

ИСТОРИЧЕСКИЙ АРХИВ

№ 2

1998 год

НАУЧНО-ПУБЛИКАТОРСКИЙ ЖУРНАЛ

Выходит 6 номеров в год

ШЕСТОЙ ГОД ИЗДАНИЯ

К 70 - летию Дома Плеханова

Обращение
К. Бато-Плеханова

Дом Плеханова:
1928-1998

Переписка
Н. С. Русанова

Воспоминания
В. О. Левицкого

Материалы
и документы ЦХИДК
о Г. В. Плеханове

Письма
А. И. Балабановой

Ф. И. Дан -
В. И. Засулич

Дневниковые записи
Р. М. Плехановой

Из семейной хроники
Плехановых

Учредители:
Федеральная архивная
служба РФ, Трудовой
коллектив журнала
«Исторический архив»

«История-Сервис» ©

Россия 129256,
Москва,
ул. Вильгельма Пика,
д.4, корп. 2
Тел./факс: 181-17-52

2001-2360/2

«В ТРОФЕЙНЫХ ФОНДАХ ВЫЯВЛЕНЫ...»

Материалы и документы ЦХИДК о Г. В. Плеханове

В советское время одним из приоритетных видов деятельности архивов являлось выявление документов по так называемой «ленинской тематике». Центральный государственный Особый архив (ныне Центр хранения историко-документальных коллекций) включился в эту работу еще в период своего формирования и комплектования фондов. Но плановая, целенаправленная работа по выявлению материалов на политических деятелей различных стран и различной политической ориентации началась в архиве с 1980 г., после получения из бывшего Центрального партийного архива ИМА при ЦК КПСС запроса на 297 лиц (не считая их псевдонимов) и на ряд политических организаций, журналов, газет, типографий. Партархив интересовали сведения на политических эмигрантов из России, прежде всего, социал-демократов, некоторых деятелей европейского социалистического движения, переписывавшихся с В. И. Лениным и Н. К. Крупской в разные годы дооктябрьского периода, конкретные данные об их деятельности за границей, их переписка друг с другом, перлюстрация этих писем, их уточненные адреса и годы жизни.

Результатом кропотливой работы над этим списком явились переданные в партархив более 200 архивных справок и инициативных информации со сведениями не только дооктябрьского, но и послеоктябрьского периода. Из опыта этой работы можно сделать вывод, что французская полиция, контрразведка, стоявшие на страже национальной безопасности своей страны, тщательно отслеживали деятельность и политическую благонадежность эмигрантов разных стран, нашедших убежище во Франции или находившихся в ней проездом. В начале века их мало беспокоили социал-демократы, намеревавшиеся, по их мнению, изменить мир с помощью идей. Большую обеспокоенность вызывали анархисты, эсеры, политические деятели типа В. А. Бурцева, о которых поступала информация от агентов царской охранки, следивших за русской колонией за рубежом.

В найденных по крупицам сведениях не только из французских, но и немецких, польских фондов вряд ли встречаются такие, которые можно отнести в разряд сенсационных. Но в них, думается, содержится много уточняющих биографических фактов, представляющих определенный интерес для специалистов. Об этом можно судить по перечню тех политических деятелей, на которых составлены наиболее интересные и большие по объему архивные справки. Это Г. А. Алексинский, И. Ф. Арманд, В. Л. Бурцев, И. П. Давришвили, Ф. И. Дан, С. А. Дридзо-Лозовский, Л. Б. Каменев, А. М. Коллонтай, Ю. О. Мартов, А. Л. Парвус-Гельфанд, К. Б. Радек, Ш. Раппопорт, И. А. Рубанович, Ю. М. Стеклов-Нахамкис, В. Н. Таратута, Л. Д. Троцкий, Г. Шкловский и др. Кроме того, это деятели международного социалистического движения - Ж. Жорес, К. Либкнехт, Р. Люксембург, К. Каутский, Ф. Платтен, К. Цеткин и др.

Г. В. Плеханов, эмигрировавший в Швейцарию в 1880 г., очень рано попал в поле зрения французской полиции. Из департаментов, граничащих со Швейцарией, регулярно поступали донесения о лицах, посещавших Плеханова, о его перемещениях, а позже из Парижа - отчеты о собраниях, конференциях русских политэмигрантов с участием Плеханова, политических разногласиях в их среде и т. д. К сожалению, личное дело на Плеханова, заведенное французской полицией в конце XIX в., было уничтожено после его смерти.

Ниже публикуются копии двух архивных справок на Г. В. Плеханова, подготовленные публикатором по запросу ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС в 1983 и 1985 гг. Эти материалы, содержащие отрывочные сведения о первом русском марксисте, почерпнуты из других источников, в т. ч. из личных дел русских эмигрантов, студентов, посещавших Плеханова, распространявших его произведения и часто именно по этой причине становившихся известными французской полиции. В основаниях к публикуемым материалам 1-я цифра обозначает соответствующий фонд ЦХИДК, 2-я - опись, 3-я - дело, далее - листы.

Перевод документов с французского языка сделан С. С. Поповой, с немецкого языка - Н. С. Яковлевой.

Публикацию подготовила С. С. ПОПОВА.

№ 1

Архивная справка на Г. В. Плеханова

13 апреля 1983 г.^а

В Особом архиве в трофейных фондах выявлены следующие материалы и документы о Г. В. Плеханове.

В личном деле на Веру Засулич, заведенном французской полицией, имеются донесения из гг. Анмаса, Аннеси, Сен-Жюльена за 1890-1892 гг., 1894 г., в которых содержатся сведения о Плеханове: с 1889 г. до июля 1894 г. он жил в Морне (commune de Monnetier-Mornex) у Ларюаза, затем у Грамбена, а с 3.6.1890 г. - у Жюля Фавра; 4.7.1894 г. Плеханов был выселен из Швейцарии и переехал, предположительно, в Лондон.

В период проживания в Морне Плеханов работал в тесном сотрудничестве с Верой Засулич, проживавшей там же. Вместе с ней он автор многих брошюр, в т. ч. отчета редакции журнала «Социал-демократ» на Международном социалистическом конгрессе в Брюсселе в 1891 году, письма социалистическому конгрессу в Марселе.

В 1890 г. Плеханова часто посещал Гомберг-Беняков.

Основание: 1-18-8972, л. 7,8,20,24,25,27об., 28-31,33,34,51,52.

В личных делах, заведенных французской полицией на политэмигрантов из России в Швейцарии и во Франции: Григорьева П. В., Добровольского И., Долевича-Петрова Д., Глико Г. А., Марголиса С., Блюменфельда И., Билитта Б., Мендельсона С., Селитренного Л. М., Маслова-Глюка В., Левкова-Рольника, Кафьянц-Габриелова Г., Абрамовского Э., Минасянца Э., Иоганесяна М., Аладжолянца, Атабекянца А., Аршавского А. М., М. Гаспарянца, И. Гершгорина, И. Л. Шефтеля - имеются сведения об их тесных связях в 1890-1896 гг. с Плехановым.

Сообщаются сведения о журнале «Социал-демократ», главным редактором которого был Плеханов, а издателем - Долевич-Петров. Журнал печатался в русской типографии в Женеве, находившейся в 1890 г. по адресу: 505, Grands Acacias.

По сведениям за этот год, журнал финансировал Мендельсон С. В 1894 г. владельцем типографии был Глико. В 1894-1896 гг. типография неоднократно меняла свой адрес: Route de Lancy, 105 (в этот период

^а Вписано от руки.

типографию финансировал Аксельрод П.); Chemin de la Roserie 19; Chemin des Pitons, 9.

Печатником типографии с момента своего приезда в Швейцарию до апреля 1892 г. был Блюменфельд, заменивший Левкова-Рольника, уехавшего в Америку. По другим сведениям, Левков-Рольник был печатником типографии в 1891-1893 гг., а также ответственным за транспортировку за границу брошюр, печатавшихся в типографии.

По сведениям за 1890 г., наборщиком типографии был Симон Райцер, доверенное лицо Плеханова.

В донесениях зафиксированы передвижения Плеханова в период его пребывания в Швейцарии. В документах за 1899-1900 гг. сообщалось об усилении идеологической борьбы Плеханова с анархистами во главе с Добровольским, о частых выступлениях Плеханова в Женеве. На одном из выступлений его оппонентом был анархист В. Черкезов.

По непроверенным данным французской полиции, Дюевич-Петров был агентом Торновского, шефа русской полиции в Женеве.

Основание: 1-19-2833, л.28; 1-1-25994, л. 26; 1-28-3779, л. 112; 1-7-8267, л.5об., 7; 1-7-38296, л.3,9,13об.; 1-18-11287, л.20об. 1-1-7550, л. 12; 1-1-19671, л. 47; 1-1-2502, л. 2, 14об.; 1-1-23827, л.13об., 16об.; 1-2-34298, л.3,23,23об., 24,27,28,45,46,58об., 61,65,66,68об.; 1-4-23471, л.7,24,29-31об.; 1-4-23470, л.15об.; 1-4-24078, л.3об., 8,12-13об., 16,19,21,25,26; 1-7-33482, л. 36об., 37об., 40,40об.; 1-7-21235, л.2,4об., 5, 6об.; 1-10-6504, л.19; 1-11-687, л. 8об., 12об.; 1-13-19142, л.5,56-59; 1-13-28479, л. 55об; 1-13-37843, л. 36 об., 43 об.; 1-13-20450, л.2об., 3об.; 1-12-22424, л.5об.; 1-18-21270, л.3об., 23; 1-5-948, л.18; 505-2-247, л. 381об.,393,399; 505-2-246, л.15.

Брошюра «1 мая 1891 г. Четыре речи рабочих, произнесенные на тайном собрании в Петербурге с приложением Адреса петербургских рабочих Н. В. Щелгунову и предисловием Г. Плеханова». Издано в 1892 г. подпольной русской типографией в Женеве (505, route de Lancy).

Основание: 1-7-33482, л.1-8.

Брошюра С. Степняка «Заграничная агитация», изданная в 1892 году на русском языке Фондом Русской вольной прессы в Лондоне. В брошюре, кроме статьи Степняка, напечатано, по просьбе Плеханова, разоблачение «письма с подделанной подписью Плеханова». В письме сообщалось, что Плеханов, «изверившись в революции, переходит на сторону легальности и возвращается в Россию».

Основание: 505-2-243, л. 186,206,208; 505-2-244, л.334.

В донесениях немецкой полиции за 1893-1894 гг. об активной политической деятельности болгарского студента в Берлине Христо Раковского и в показаниях Раковского на допросе имеются сведения о знакомстве и тесных связях Раковского с Плехановым, о том, что Раковский и Балабанов были представителями редакции журнала «Социал-демократ» в Болгарии, об участии Плеханова в международной комиссии по увековечению памяти Балабанова, умершего в Женеве в 1893 году.

Имеется копия письма из Цюриха от 18.11.1894 г. Осипа Полинковского неизвестному лицу, в котором автор просил порекомендовать надежного товарища в Данциге, который мог бы быть посредником между партией социал-демократов за границей, в рядах которой находятся Плеханов и Засулич, и членами партии в России.

Основание: 505-2-246, л.43,50,53об., 54,56,186.

В ответ на телеграмму-циркуляр МВД Франции от 16.02.1894 г. префектам департаментов Франции сообщить фамилии «инностранцев-

анархистов», подлежащих выселению из Франции, префект департамента Верхней Савойи указал фамилии Плеханова и Веры Засулич.

Имеется копия телеграммы-циркуляра и черновик списка «иностранцев-анархистов», подлежащих выселению (по департаментам).

Основание: 1-34-1084, л. 176, 255 об.

Отчет префекта полиции г. Парижа от 12.7.1894 г. президенту республики об «анархистских центрах» эмигрантов в Швейцарии. Сообщая о группе русских «нигилистов» в Женеве, он указал места их встречи: пансион Шульце, 36, route de Carouge, иногда в Veunier на франко-швейцарской границе, где они встречались с «нигилистами» из Муэтэ, Верхней Савойи. Среди основных «нигилистов» в Женеве названы Глико, Пеканов (так в документе) и Жонковский.

В этом же деле имеются «поименные списки анархистов», проживавших в феврале и апреле 1895 г. в кантоне Женева. По этим спискам проходит Г. Плеханов, адрес: 6, rue de Candolle.

Основание: 1-34-1087, л. 125 об., 137, 278 об.

В справке французской полиции «Русские революционеры во Франции», где давался обзор деятельности русских политэмигрантов за период 1890-1908 гг., отмечался их раскол в 1890 г. на две крупные фракции: социал-демократов во главе с Плехановым и террористов во главе с Добровольским (на собрании в Париже представители этих двух политических групп пытались безуспешно найти общий язык), сообщалось о выступлении Плеханова на митинге протеста против войны в Маньчжурии, организованном 27.2.1904 г. рабочей группой русских социалистов.

Основание: 1-27-13259, л. 13, 14.

В донесениях французской полиции из Анмаса за 1900-1904 гг. отмечалось присутствие Плеханова на собрании в Женеве 3-4 января 1900 г. (по поводу Семеновского); посещение в августе 1901 г. Плеханова, проживавшего в Сен-Круа (Лозанна), Борисом Перцовым, Добревой - членом комитета русских эмигрантов в Швейцарии (после получения ею письма от Бурцева с просьбой дать адрес студента в Цюрихе для приглашения его в Лондон); сообщалось о съезде в Киеве русских революционеров, на котором присутствовало 80 делегатов, представителей всех политических фракций, социал-демократическую партию, составлявшую треть съезда, возглавлял Плеханов (из донесения за 5.9.1901 г.); о намерении Плеханова отправиться в Лондон, вероятно, в мае 1902 г. для встречи с князем Барятинским (бывший издатель литературного и научного журнала «Жизнь» в Петербурге, переехавший в Лондон после закрытия журнала с целью продолжения его издания в Лондоне), чтобы договориться о возможном сотрудничестве.

Отмечалось ходатайство Плеханова перед швейцарским социалистом-депутатом Федерального совета Жаном Сигтом об освобождении Бурцева и Кракова, арестованных в Женеве, о посещении Плеханова русским политэмигрантом Леонидом Дейчем, бежавшим из Сибири, о связи русского студента Николая Вольского с Плехановым.

Основание: 1-2-45153, л. 487, 584, 643 об., 645, 645 об., 649 об., 1-2а-117, л. 3 об.; 1-4-17527, л. 6; 1-186-119, л. 37; 1-21-17273, л. 6.

Из объявлений в одной из парижских газет (вырезка) за январь 1904 г. следует, что издательство «Societe Nouvelle de Librairie et d'edition» (17, rue Cujas) печатало произведения Плеханова, а в книжном магазине для преподавателей и профессоров (70, rue Claude-Bernard) продавались его произведения.

Основание: 505-2-251, л. 138 об.

В донесении от 16.9.1904 г. о Владимире Акимове-Махновце и газете «Красное знамя», в которой он сотрудничал, полиция писала, что целью газеты была борьба с теорией и влиянием Плеханова и его газеты «Искра».

Основание: 1-1-7246, л.9,9об.

Экземпляр газеты «Революционная Россия», № 52 за 15.9.1904 г., официального органа партии эсеров, где в статье «Террористическая тактика. Перед судом социалистической прессы» критикуется статья Плеханова о социал-демократии и терроризме, напечатанная в № 187 газеты «Форвертс», органа германской социал-демократии.

Основание: 1-28-3779, л.59-60.

В донесении из Анмаса от 22.10.1904 г. сообщалось о приезде в Женеву трех членов ЦК РСДРП для совещания с Плехановым. На совещании обсуждались вопросы о выходе новой газеты «Социал-демократ», первый номер которой был уже передан властям, об издании в Женеве прокламации к русскому народу в связи с русско-японской войной, составленной на совещании, и ее подпольной отправке в Россию.

Основание: 1-34-4002, л.51,52; 1-27-13190, л.1.

Экземпляр газеты «Фольксцейтунг» за 31.1.1905 г., где напечатано обращение «К цивилизованному миру» по случаю революции в России, которое подписали от РСДРП Плеханов, Аксельрод, Второв, Засулич, Мартов, Дейч.

Основание: 505-2-252, л.262об., 263.

29.4.1905 г. в Берлине (Шведтештрассе, 23, у Вернау) состоялось собрание большевиков и меньшевиков, на котором Сандомирский сделал доклад о статье Плеханова в № 96 газеты «Искра».

Основание: 505-2-254, л.47,47об., 291об.

В донесении из Анмаса от 6.9.1906 г. французская полиция сообщила о намерении Мартова, освобожденного из царской тюрьмы, поселиться в Швейцарии и установить по приезде в Женеву тесные связи с Плехановым.

Основание: 1-13-15071, л.29.

Карточка на Г. Плеханова, заведенная французской полицией, где записано: выселен 4.7.1894 г., решение отменено 11.10.1906 г. Позже внесена запись о его смерти и сделана отметка об уничтожении досье на Плеханова.

Основание: картотека к ф. 1; 1-37-248, л.206,207об.,209об.

«Приглашение Международного социалистического бюро на Международный социалистический конгресс в Штутгарте социалистическим партиям и ассоциациям, рабочим профсоюзам и кооперативным организациям» (на французском языке), составленное в Брюсселе 10.11.1906 г. Членами Бюро и ИК МСБ от России в приглашении числятся Г. Плеханов и И. Рубанович.

Основание: 18-1-226, л.30-31.

В фонде Иосифа Блоха, издателя «Социалистического ежемесячника», находится переписка Блоха с Р. Стрельцовым и письма Гумпловича к Блоху, в которых упоминался Плеханов.

В письме из Цюриха от 23.6.1902 г. Гумплович сообщал о подготовке Плехановым вступления к резолюции протеста по делу Вильне.

В письме из Кракова от 18.2.1905 г. Гумплович писал о газете «Вперед», редактируемой Лениным, которая «радикально порвала с системой Плеханова, что для Плеханова так же плохо, как для Николая потеря Порт-Артура».

В письме Стрельцову от 22.6.1907 г. Блох просил прислать статьи от Плеханова или Мартова для номера журнала, посвященного конгрессу в Штутгарте.

В письме Блоху, вероятно, за 1908 г. Стрельцов просил напечатать заметки о Плеханове, которые доказали бы большевикам, что они не фракционеры, а хотят соблюсти интересы всей партии.

Основание: 591-2-21, л.81,190об., 253; 591-2-52, л.54, 257об, 265, 279об.

В статье о Гапоне из журнала «Новое слово» за 1909 г. неизвестный автор, ссылаясь на статьи Льва Дейча из журнала «Образование» и некоего А. С. из журнала «Русское богатство», рассказывал о визите Гапона к Плеханову в Женеве.

Основание: 479-1-177, л.201.

В книге регистрации предложений подписчиков на приобретение книг, заведенной правлением неизвестной русской библиотеки (за 1906-1925 гг.), сделаны записи на приобретение следующих книг Плеханова: «Критика наших критиков», «Основные вопросы марксизма», «Общественное движение в начале XX в.» (под ред. Мартова и Плеханова), «Н. Г. Чернышевский», «От обороны к нападению». Записи сделаны в 1906-1912 гг.

Основание: 1346-3-183, л.1об.,4об., 8об., 14,16об.

В материалах по подготовке сборника о Потресове в списках статей Потресова числятся статьи о Плеханове, напечатанные в газетах «Наша заря» (1910 г.), «Луч» (1913 г.), «Цукуunft» (июль 1928 г.).

Основание: 1345-1-129, л. 29,36-38,47,131.

Агентом царской охранки Анри Дюреном 8 июля 1912 г. была отправлена телеграмма о прибытии в [Женеву] Ксении Зильберберг и Плеханова. Сведение об этом находится в деле на агента царской охранки во Франции Биттар-Монена, он же Миншин.

Основание: 1-2-31532, л.465.

В донесениях, отчетах французской полиции о деятельности русских политэмигрантов во Франции, в деле на меньшевистскую газету «Наше слово», в № 24 журнала германских социал-шовинистов «Интернационале корреспондент» имеются сведения о переходе Плеханова с первых дней войны на позиции социал-шовинизма; сообщалось о критике деятельности социал-патриотов во главе с Плехановым газетами «Наше слово», «Наша трибуна» (орган польских социал-демократов), «Рабочее знамя» (орган русских анархистов-коммунистов), «Вперед» (издание идейной группы «Вперед» в Женеве), об осуждении позиции Плеханова в период войны румынским социалистом Раковским в брошюре «Социалисты и война», В. Лункевичем на конференции в русском бюро по трудоустройству 28.2.1916 г., парижской секцией Бунда.

Имеются экземпляры газет «Юманите» и «Наше слово», где напечатано письмо Плеханова к члену Государственной думы социал-демократу Бурьянову с призывом голосовать за военные кредиты, и отдельный отгиск «Декларации русских интернационалистов-меньшевиков» из меньшевистской газеты «Известия Заграничного секретариата Организационного комитета РСДРП» № 3, составленной в ответ на это письмо Плеханова. Сведения за 1915-1916 гг.

Основание: 1-1-25825, л. 1; 1-2-45153, л.812;136 1-3-20219, л. 2об.; 1-28-3757, л.288; 1-8-8480, л.108,109; 1-12-33589, л.13; 1-17-4378, л.10; 1-27-13192, л.80,90,108,116,118,227,250; 1-27-13194, л. 110,155, 156; 1-27-13246, л.8,23,51; 1-27-12430, л.75;1-27-13056, л.10; 1-28-4815, л.17,21об; 1-28-4827, л.10-13; 1-28-4835, л.14; 1306-2-32, л.53-55.

В деле на Шейнфинкеля находится оригинал письма инициативной комиссии партийцев-интернационалистов за подписью секретаря комиссии [Викторова], адресованного 19.10.1915 г. в Парижскую группу большевиков-партийцев.

В письме выражалось возмущение Плехановым, созвавшим своих идейных единомышленников на конференцию в августе 1915 г., чтобы «идейно обезвредить партийцев-интернационалистов» и «дезорганизовать их тактикой раскольнического переворота».

Основание: 1-3-20219, л.12.

Документы французской полиции со сведениями о создании в Париже Плехановым и Алексинским нового печатного органа «Россия и свобода» для борьбы с гермаофильской пропагандой, созданного в противовес деятельности редакции газеты «Наше слово», о выходе трех номеров газеты «Россия и свобода», о решении, принятом на съезде русских революционеров в Швейцарии, основать газету «Призыв» вместо газеты «Россия и свобода», политической платформе газеты «Призыв», критике ее газетой «Отклики жизни».

Сведения за 1915-1917 гг.

Основание: 1-27-13192, л.70,219,233; 1-27-12430, л. 7,51,52; 1-27-13246, л. 26,30; 1-28-3787, л.3,4,7.

В черновых документах Бунакова И. находится машинописная статья об аресте в Омске членов Временного правительства и лидерах Директории. В ней есть такая фраза: «Деятельность группы Аргунова и Брешко-Брешковской была продолжением той пропаганды, которую тот же Аргунов вместе с Авксентьевым и Плехановым и другими вели еще в Париже, издавая там социалистический, ярко оборонческий и проантантский орган «Призыв».

Основание: 1345-1-140, л. 44; 1-1-25944, л.33,38.

В апреле 1916 г. Троцкий, выступая на конференции в Париже о русском профсоюзном движении, упрекнул Плеханова в предательстве принципов этого движения.

Основание: 1-27-13192, л.252.

В отчете о деятельности русских политэмигрантов во Франции за март-апрель 1917 г. французская полиция отмечала: «Прибытие в Петроград социал-патриота Плеханова, ставшего посланником, делегацией английских и французских социалистов, визит А. Тома могут значительно уравновесить влияние Ленина и его друзей и помешать осуществлению тайных интриг немецких и австрийских социалистов».

Основание: 1-27-12432, л.19; 198-9а-11958, л.124.

На конференции в Берне русских эмигрантов в Швейцарии 14-15 апреля 1917 г. было решено отправить телеграмму Плеханову с поздравлением по случаю его возвращения в Россию и с осуждением проезда Ленина через Германию.

Основание: 7-3-394, л.22.

По сведениям за май 1917 г., некая Шефтель, выступившая в Париже перед женщинами-социалистками с рассказом об Америке, была в дружеских отношениях с Плехановым.

Основание: 1-10-8009, л.52.

Заметка «Плеханов и Ленин» в журнале «Свободная Россия» за июль 1917 г. издававшемся в Лозанне, где Плеханов назван идеологом русской социал-демократии, давно порвавшим с революционными массами.

Основание: 7-5-64, л. 37-37об.

В деле, содержащем машинописные тексты статей из меньшевистских газет за 1917-1920 гг., имеются статьи из «Рабочей газеты» от 12 и 16 августа 1917 г. по поводу телеграммы Плеханова французским социалистам, в которой Плеханов высказывался против созываемой конференции в Стокгольме и объявлял изменой участие в ней.

Основание: 1525-1-99, л. 270,278.

Экземпляры белоэмигрантской газеты «Русь» за 12 и 19 декабря 1917 г., органа Комитета борьбы с пораженчеством, посвященные «истинным борцам за народную свободу Брешко-Брешковской, Кропоткину, Плеханову, Бурцеву».

Основание: 1-27-13048, л.6,7.

Статья А. Штейн «Георгий Плеханов», напечатанная в бюллетене журнала каутскианцев «Социалистическая внешняя политика», № 24 за 13.06.1918 г.

Основание: 1346-2-2а, т.IV, л.74.

В одном из документов белоэмигрантской организации «Русская республиканская Лига» за 1918 г. члены Лиги призывали союзников опираться в России на ряд партий и политических объединений. Среди них названы «социал-демократы-патриоты (Плеханов и группа «Единство»)».

Основание: 164-1-1, л.109.

Бюллетень «Интернационале пресс-корреспондент» (№ 111 за 23.06.1922 г.) на немецком языке, посвященный процессу над эсерами в Москве, где напечатаны показания Пьера Паскаля, сообщавшего, в частности, что группа Плеханова «Единство» получала средства от Альберта Тома.

Основание: 7-1-1254, л.493,494,496об., 498об.

В донесениях за 1918 г. и в показаниях А. Сталь французской полиции о комитете «Оборона», членом которого был Плеханов, отмечалась роль Плеханова и Кропоткина во время войны в сплочении всех политических партий против большевиков и указывалось, что комитет составлен из элементов группы «Призыв», социалистического и патриотического органа, издававшегося Плехановым, Савинковым, Авксентьевым в Париже.

Основание: 7-2-606, л.163,163об; 1-27-12513, л.2.

На обложке белоэмигрантского журнала «Смена вех» за 29.10.1921 г. напечатано объявление о выпуске русским издательством Поволоцкого в Париже двух больших томов Г. В. Плеханова «Год на родине», включающих статьи, написанные им со времени возвращения в Россию по день смерти.

Основание: 1-27-13066, л.17.

Донесения о собраниях, посвященных памяти Плеханова, организованных 1.07.1918 г. «Русской лигой революционной обороны» и 3.06.1922 г. «Обществом друзей Плеханова» во Франции.

Основание: 1-2-48221, л.36; 1-16-16384, л.5,6; 1-8-24087, л.62,63.

В 1922 г. немецкая полиция завела дело на Леона Дейча в связи с его ходатайством о выдаче визы для поездки во Францию для обработки и подготовки к печати литературного наследия Плеханова, находившегося у его вдовы в Париже.

Основание: 772-3-174а, л.7об.

В 1930 г. в Париже вышла в свет книга Плеханова «Фундаментальные работы марксизма».

Основание: 7-2-2544, л. 20.

В брошюре «Русский Заграничный исторический архив при МИД Чехословацкой Республики в 1936 г.», изданной в Праге, сообщалось, что в архиве Савинкова, поступившем в Пражский архив, находятся письма Плеханова.

Основание: 1699-1-166, л.14,22.

В справке французской полиции за сентябрь 1937 г. о белоэмигрантской национал-революционной партии в Берлине сообщалось, что партия взяла программу и тактику бывшей эсерской партии, воспоминания о которой и имена ее руководителей (Гоц, Плеханов, Савинков, Виктор Чернов) очень популярны среди русских крестьян. Берлинская партия намеревалась использовать эту популярность в своей подпольной пропаганде среди крестьян СССР и особенно в Красной Армии.

Основание: 1-27-13250, л.47.

Кроме того, имеются донесения из Парижа за 1918-1922 гг. о Боград Розали, вдове Плеханова. В связи с тем, что ей было отказано в визе на въезд во Францию, Макаков и А. Тома оказали ей поддержку, напомнив в письме в МВД Франции, что Плеханов был убежденным врагом большевиков и что его жена, по словам Б. Савинкова и других, хорошо ее знавших, разделяла его взгляды.

В архиве белоэмигрантской организации «Русская республиканская Лига» есть листок из записной книжки с записью: M-me Plekhanow, villa Helios. San Remo, Italie. Запись сделана, предположительно, в 1919 году.

В документах французской полиции за 1919 г. упоминалось, что Рираховский принадлежал в молодости к партии Плеханова, А. Рубакин был близким другом Плеханова, А. Родштейн - его сотрудником, Луи Дюпарк встречался с Плехановым в России.

В 1920 г. Плеханова была одним из инициаторов создания Русской ассоциации для Лиги Наций.

В деле на Боград Розали, заведенном французской полицией в 1936 г., содержатся сведения о детях Плеханова.

Основание: 1-27-11545, л.48,51; 1-42-20966; картотека к ф. 7; 1-11-14868, л. 96об.; 164-1-4, л.52; 1-27-13056, л.10; 1-17-13789, л.35об.; 1-27-12763, л.15; 7-2-627, л.419; 1-7-29462, л.2; 1-19-2438, л.92; 1-16-26162; 1-34-5043, л.45,43; 1-2-33499, л. 22; 178-1-59, л.45.

Директор архива

В. Н. Прибытков¹

Верно:

С. С. Попова

№ 2

Архивная справка на Г. В. Плеханова

30 октября 1985 г.^а

В Особом архиве обнаружены дополнительные сведения о Г. В. Плеханове².

В личных делах, заведенных французской полицией на русских политэмигрантов и студентов в Швейцарии: Адольфа Буткевича, Леонида Эдуардовича Винярского, Женю Давидович, Ольгу Поликарповну Санину, Арама Фетваджана, Анну Шаралову, Федора Шестакова - имеются сведения об их тесных связях в 1890 - 1899 гг. с Плехановым и др. русскими социалистами в Женеве, их участия в распространении революционной литературы, печатавшейся в типографии Плеханова.

Имеются сведения об армянской типографии в Женеве (rue Pictet de Vostk, 7), которую посещал Плеханов; о передаче имущества типографии Жуковского (route de Montbrillant, 30), разгромленной в ночь на 30.11.87 г. тремя секретными агентами царской охранки, типографиям по адресам: Chemin Dancet, 15, Grands-Acacias, 505, где печатался «Социал-демократ», о съезде социалистов 2.8.1890 г. в г. Houches, об их собраниях, митингах.

Основание: 1-2-44590, л. 1об.; 1-21-15166, л. 6, 1-4-5305, л. 3; 1-18-6928, л. 14об., 1-6-10210, л. 2; 1-3-19699, л. 56, 56об., 1-3-17785, л. 7-14, 32об., 33, 40.

В личном деле на Варвару Николаевну Добреву, приехавшую в Швейцарию для установления контактов русских социалистов в России и Швейцарии, в документах за 1900-1903 гг. имеются сведения о Плеханове. В донесениях из Анмаса за январь 1900 г. сообщалось о просьбе Добревой к Плеханову уступить ей на одну - две недели типографское оборудование для напечатания листовок, манифестов, т. к. типография под Цюрихом в Oerlikon еще не оборудована. Плеханов просил несколько дней отсрочки для напечатания «Социал-демократа», позже намеревался приступить к напечатанию листовок для отправки в Россию.

Сообщалось также о тайных встречах в Женеве Плеханова, Добревой, Острогорского и др., на которых шла речь о Семеновском, жилищем в Париже.

На конференции в Лондоне русских социалистов Фонд русской прессы выделил Добревой 2 тыс. франков на покупку и отправку в Россию, по просьбе Перцова, пропагандистских брошюр, часть которых была напечатана в Женеве в типографии Плеханова, 20.11.1900 г. литература была отправлена в Россию.

В типографии Плеханова должны были печататься, после перевода на русский язык, брошюры Вандервельде, Кропоткина, Ж. Граве и др. также для отправки их в Россию.

В 1903 г. Добрева сообщила Плеханову сведения, полученные из России, о том, что несколько офицеров гвардейского полка обратились с просьбой к императрице Марии Федоровне взять управление государством в свои руки в связи с ростом революционных выступлений в России, но были арестованы. Добрева просила напечатать об этом в газете «Искра», но Плеханов решил отложить напечатание до получения дополнительных сведений.

Основание: 1-4-23563, л. 2об., 7, 11об., 12об., 13об., 21об., 25-27.

^а Вписано от руки.

Машинописный текст статьи «Плеханов об условиях мира» на немецком языке из бюллетеня «Русская пресс-корреспонденция», печатавшегося в Берне (№ 67 от 7.6.17 г.).

Основание: 1525-1-326, л.1.

По сведениям за 1919 г., семья Плеханова в Париже поддерживала связь с И. П. Давришвили, бывшим политэмигрантом из Грузии, затем агентом французской разведки.

Основание: 1-17-22800, л.26.

Директор архива

В. Н. Прибытков

Верно:

С. С. Попова

Примечания

¹ Прибытков В. Н. – директор Центрального государственного Особого архива (ныне ЦХИДК) с 1968 по 1988 г., кандидат исторических наук.

² Работа по выявлению новых материалов ЦХИДК на политических деятелях по запросу ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС продолжалась, с перерывами, почти 10 лет. Последняя архивная справка (на В. А. Бурцева) была отправлена в 1989 г.

СОДЕРЖАНИЕ

Мыслитель, революционер, политик (А. А. Чернобаев).....	3
Обращение (К. Бато-Плеханов).....	4
Дом Плеханова: 1928-1998 (Т. И. Филимонова).....	5
НА РУБЕЖЕ ВЕКОВ	
«Задача наша трудная» . Переписка Н. С. Русанова 1898-1907 гг. (О. С. Кашаццева).....	12
К БИОГРАФИИ Г. В. ПЛЕХАНОВА	
«Мне не раз приходилось слышать Плеханова...» . Из воспоминаний В. О. Левицкого (М. В. Пронина).....	25
«В трофейных фондах выявлены...» . Материалы и до- кументы ЦХИДК о Г. В. Плеханове (С. С. Попова).....	51
ЭПИСТОЛЯРНОЕ НАСЛЕДИЕ	
«Политическое положение очень скверно» . Письма Ю. О. Мартова к Г. В. Плеханову. 1906 г. (Н. А. Казарова).....	62
«Поговорить с Вами является для меня не только же- ланием, но и потребностью» . Письма А. И. Балабановой к Г. В. Плеханову. 1906-1914 гг. (М. В. Пронина).....	72
«Сердце тянет туда, где русский дух, где Русью пахнет» . Письма Ф. И. Дана к В. И. Засулич. 1907-1916 гг. (Т. А. Богданова).....	112
«Необходимо противопоставить революционной фра- зеологии - революционное мировоззрение» . Переписка А. И. Любимова и Г. В. Плеханова. 1914-1918 гг. (Т. И. Филимонова).....	149
ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ И ВЛАСТЬ	
Из семейной хроники Плехановых . 1924-1935 гг. (Д. А. Аманжолова).....	169
«Желание быть полезным стране» . Письмо академика П. П. Маслова И. В. Сталину (Т. И. Филимонова).....	173
ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА	
«Я глубоко страдаю за французский народ» . Дневнико- вые записи Р. М. Плехановой. 1939-1941 гг. (Н. А. Сан- ников).....	179
ИЗ ИСТОРИИ ДОМА ПЛЕХАНОВА	
«На мою долю выпал счастливый лотерейный билет» . Воспоминания Е. С. Коц (И. В. Смирнова).....	207